

Megjelenik hetenként kétszer:

csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:

SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3

Városi és megyei

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Negyed évre. . . 2.—

Fél évre. . . . 4.—

Egész évre . . . K 8.—

Egyes szám ára 8 fill.

Egy óra . . . 70 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Szivárvány a viharban.

Reszkető szívvel és epedő lélekkel keressük az engesztelő szivárványt a nagy veszedelmek viharában.

Mikor azonban a vigasztaló égre emeljük aggodó tekintetünket, vegyük észre, hogy ezt a pusztító vihart a Teremtő zúdította reánk.

A béke tespedő korszakában még nem volt elég éles szemünk, hogy a kulturális és erkölcsi energiák robbantó anyagok összegyülemelését lássuk. Most már tudjuk, hogy mi okozta azt az iszonyú földrengést föltartózhatalanul.

Fölrázott lelkünk most már azt is tudja, hogy ez a világháború elháríthatatlan ethikai szükség, a mérkőző erők zabolátlan kényszere és a legnemesebb erkölcsök megvalósult erőpróbája.

A sokáig zsarnokoskodott materializtikus gondolkodás, még ma is makacsul csak a gazdasági érdekek összütkezését látja a mai háborúban. Tehát fogalma sincs a nemzeti lélekről és az erkölcsi törvényekről.

Ezt az elavult fölfogást azonban már hatalmasan megcáfolta a háború nyitánya, mikor egy varázscsapásra teljesen egységgé vált nemzetünk.

De még több vigasztaló színt is találunk, ha a háború szivárványát keressük. A Vöröskereszt szent jelében idehaza új hadsereg támadt, mely a hadakozók szenvedéseinek enyhítéséért harcol.

A mai vihart tehát ne szemléljük tovább olyan rövidlátó szemmel, mellyel a tespedő korszak gyanús eseményeit figyeljük. Akkor nemcsak a vihar rémes borzalmaival érezzük, hanem a tündöklő erkölcsi vívmányokat is. Nem a szivárvány gyönyöre-e, ha észrevesszük, hogy a mi újjáteremtett társadalmunkban dobog ma a háború szíve?

A lezajlott mozgalmas félesztendő alatt katonáink hősképpé edződtek, sőt még mi is derekasan megerősödtünk, akik idehaza szolgáljuk a háború nagy érdekét.

Félesztendő alatt világhíressé vált a magyar huszár, a baka, a honvéd és a népfölkelő. Nekik köszönhetjük, hogy az oroszok be nem törhettek Budapestre és Bécsbe.

Ami őszinte jelszavunk most is, csak az, mely félév óta lelkesíti a hadseregünket: a honvédelem.

Az ellenséges szövetség azonban még ma is kalandos jelszavak után igazodik. A telhetetlen angol ma már nem sürgeti, hogy az orosz vonuljon Berlinbe. Mert saját pénze erejével akarja Németország összes kikötőit megsemmisíteni és a német gyárakat összerombolni. A gögös Albion tehát nem tűri tovább, hogy vetélytársa maradjon Németország a világkereskedésben.

Németország pedig nem rombolásért lelkesedik. Meg akarja diadalmas elődei vívmányait őrizni és jogosan fön óhajtja tartani európai hivatását.

A német katona tehát szilárd erkölcsi alapon küzd az ellenség pedig egyesegyedül harácsoló szándékkal.

Szivárványt érzünk, ha lovagias szövetségesünkre gondolunk és csak pusztító vihart tapasztalunk, ha ellenségeinkre pillantunk.

Sohasem lelkesedtek azonban a németek annyira a magyarért, mint ma, mikor egyforma fegyverrel és vitézséggel harcolunk egymás mellett a telhetetlen kalandorok ellen.

Száz esztendő előtt szintén viharos felhők borultak Európára. Akkor keletkezett Napoleon rémuralmának megdöntésére az első európai szövetség. Akkor valóban teljesen a miénk volt az igazság és együtt harcolt az angol, a német, az orosz és a magyar a francia császár ellen. És akkor ez a nemes szövetség világtörténelmi nemes hivatást is teljesített.

A mai európai szövetség azonban nem világtörténelmi célért, hanem világtörténelmi ábrándokért egyesült. Ezért kell kudarcot vallania.

A határtalan vágyuk határtalan haderőket állítottak sikra. De a hatalmas anyagnál még hatalmasabb a szellemi fölény. Az erkölcs sasszeme néz most az erkölcstelenség farkas szeme közé, a férfias bátorság veri le a vérmes vakmerőséget és a páratlan fegyelem győzi le a hasonlósáskas hadait.

A nagy európai viharban fájdalom, még sok vér fog folyni, míg a kiontott vér oceanján megjelenhetik Noé bárkájáról a béke galambja. Ez a vértenger mossa el

pedig azt a végtelen sok szennyet, melyet az égbekiáltó gazságok halmoztak föl.

Bízva bízunk tehát az erkölcsök diadalában, mely megsemmisíti az erkölcstelenség Góliátjait a bátor Dávidok paritáival és akkor meg lesz a béke szivárványa, az Isten engesztelődése s a mi győzőink diadalmas boldogsága.

Dr. Körösy László.

Az új Magyarország.

A harctérről fog hazajönni az új Magyarország: az új poéta, az új író, az új művész, az új tudós, az új katona, az új politikus — valamennyi hivatásának, foglalkozásának világdöntő harcokban megedzett s átfomálódott új munkása. Minden eddigi sablontól eltérő új gondolatokkal, új színekkel, új érzéssel, új bátorsággal, akaraterővel és munkakedvvel fogják ezek megalapozni Magyarországot második ezredévi életét.

„Akit a háború meg nem öl, azt egészségesebbé teszi?” — mondja Bismarck. Már is érezzük, hogy egészségesebbek lettünk. Egészségesebbek öntudatban, önbizalomban, gyakorlatias gondolkodásmódban. Sok mindent látunk ma már érthetetlen kishitűségnek, pipogyaságnak, nemzetrontásnak, ami még alig pár hónappal ezelőtt életünknek általánosn respektált irányítója volt. Hogy gyöngék vagyunk, hogy nemzetünk oldott kéve, hogy pártviszály és nemzetiségi gyűlölködés képtelenné tesz minden egységes akcióra, hogy eltompult a nemzeti érzésünk és az egész magyar élet idegen befolyások martaléka lett, hogy szellemileg s anyagilag egyformán pusztulóban vagyunk, — ilyen nézetek nem egyszer találtak hangosszavu hirdetőre és széleskörű visszhangra a közelmúlt Magyarországon. Megadással türtük a legsúlyosabb invektívákat és akárhány nekiribusult magyar azt tartotta, hogy legjobb tétlenül, összetett kézzel várni azt, amit az elkerülhetetlen sors reánk mér.

Természetesen nem az egész nemzet volt ebben a hangulatban, de nem is annak zöme: a nép, melynek az egészséges lelkéhez különben se tudna hozzáférközni az efféle beteges lemondás. Hanem benne volt az a hangulat az értelmiség egy jelentékeny részében, mely aztán hazafias feladatának tekintette, hogy minél több hívőt toborozzon a maga keserű rezignációjának.

És ma? A világháború viharában egyszerre visszakaptuk nemzeti öntudatunkat, bizalmunkat, erőérzetünket. Visszakaptuk addig nem ismert, el se képzelt arányokban. Huszonnégy óra alatt erőssé, naggyá, félelmessé nőtt a magyar nemzet. És azóta folytonosan csak nő, belső erőben is, külső tekintélyben is. A pártviszály úgy

▼ Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

▼ **Gruber János** ▼

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám. ▼

eltűnt, a nemzetiségi válaszfalak úgy szétomlottak, mintha pártoskodás és faji ellenkezés sohasem is sorvasztotta volna Magyarország életfáját. Nemzeti érzésünk az egekig lobban és meglátja fényét az egész világ. A honpolgárok faji különbség nélkül versenyre kelnek a haza védelmében, a háború csapásainak és szenvedéseinek leküzdésében. Katonáinkat a háború legvitézesebb harcosai közt emlegetik és a polgárság legfőlemelőbb példáját adja az áldozatkészségnek. Erkölcsei és anyagi erőnk egyaránt könnyen állja a legkeményebb próbákat.

Ilyen nemzetnek, ilyen országnak csak győznie lehet; aminthogy győzni is fog. És diadalmasan jön haza a csatamezőről az új Magyarország, a nemzet fiatalsága, melyre nemcsak a természet rendje szerint vár az ország jövő sorsának intézése, hanem most már azért is, mert ők hozzák magukkal azt az új lelket, mely a világ-háború után következő életet be fogja tölteni.

Arra pedig kár még most egyetlenegy szót, egyetlenegy gondolatot is vesztegetni, hogy mi lesz, hogyan lesz akkor, mikor az új Magyarország hazajön? De hogy az ország, a nemzet életében sok minden más-ként s jobban lesz, mint eddig volt, azt már is reménykedve sejtjük.



A világháború.

40.000 orosz fogoly.

A Dnjesztertől délre a harcok terjedelme növekszik. Az ellenségnek egy erősebb csoportját hosszabb harc után visszavetettük, 2000 orosz elfogtunk, négy ágyut és sok hadianyagot zsákmányoltunk.

A kárpáti harcokban csapataink által január végétől a néhány nap előtti időpontig elfogott oroszok 29.000 főnyi létszáma, amelyet egy hivatalos orosz jelentés hamisnak jelzett, időközben megnövekedett és 64 tisztre, 40.806 főnyi légénységre emelkedett. Ehhez hozzájárul még 34 géppuska és kilenc ágyu.

A Mazuri téli csata összes zsákmánya 7 tábornok, 100.000-nél több fogoly, 150-nél több ágyu és még megközelítőleg sem áttekinthető mindennemű hadianyag, gépfegyverekkel együtt. Nehéz ágyut és muniókat az ellenség több helyen elásott vagy a tavakban süllyesztett el. Így Lötzennél és a Widminn-tóban 8 nehéz ágyut ástunk ki illetve emeltünk ki a vízből.

Báró Sievarc tábornok X. orosz serege tehát teljesen megsemmisítettnek tekinthető.

Az oroszoknak gyorsan összeszedett, újonnan kiképzett erőkkel Grodnotól északnyugati irányban megkísérelt előretörése az oroszok megsemmisítő veszteségei mellett összeomlott. A mazuri téli csata utáni üldözés alkalmával zsákmányolt ágyuk száma több mint háromszázra emelkedett; közöttük 18 nehéz ágyu van.

A przemysli várórség újabb kirohanásai.

Rotterdam, február 23. A febr. 21-én kiadott orosz jelentés megemlíti, hogy a przemysli várórség két ízben kirohanást kísérelt meg, amelyet azonban az oroszok visszautasítottak. Meg kell jegyeznünk, hogy a várórség igen gyakran rendez kirohaná-

sokat, amelyeknek azonban csak az a célja, hogy a vár körül minél nagyobb orosz sereget kössenek le.

Nagy ütközetek az orosz várvonalon.

Milano, febr. 23. A Secolo pétervári levelezőjének híradása szerint a Njementől a Visztuláig havazik. Az olvadás nagyon megnehezíti a német offenzívát. A Plock-Osztrolenko-Ossowice-Augusztow vonalon nagy ütközet van folyamatban. Leghevesebbek voltak a támadások az Ossowice-Augusztow vonalon. (Bud. Tud.)

Francia ágyuk a Kalimegdánon.

A „Bukarester Tagblatt” írja: hogy tizenhatodikán este a szerbek a román határ közelében Bachnánál a gabonaraktárakat bombázták. Ejjel-nappal folyt az ágyuzás. sok löszert pazaroltak, de hatástalan volt. Az utóbbi belgrádi tűzérharcúál a szerb tűzérseget francia tisztek vezették. A szerbek azokat a nehéz francia ágyukat is használták, amelyeket Szalonikin keresztül hoztak Franciaországból és a melyeket a Kalimegdánon helyeztek el.

Német repülőgépek Anglia felett.

Berlin, jan. 22. Német repülőkbombákat dobtak le Braitreere és Colchesterre. A német repülő az említett községen kívül Chelmsfordra és Coggeshallra is bombákat dobtak és azután sértetlenül visszarepültek a tengerszoroson. Colchesterben a bombák egy kaszárnyát és három villát pusztítottak el.

Zeppelinek bombázták Calais-t.

Rotterdam, febr. 23. Február 22-én Calais fölött megjelent egy Zeppelin és három bombát dobott. Több magánház elpusztult, öt polgári lakos meghalt. Van Dyl.

Eltűnt angol csapatszallító gőzösök.

Rotterdam, febr. 23. Londonból jelentik: Igen nagy a rémület és aggodalom, mert három angol csapatszallító gőzösről szombat óta nincs hír.

Angol perfidia.

Egy holland gőzös kapitánya, aki most érkezett Rotterdamba és hajójával legközelebb új utra fog indulni, bejelentette, hogy a brit kormány százezer font sterlinget ajánlott fel neki, ha utközben elsüllyeszti hajóját és azt jelenti Rotterdamba, hogy német tengeralattjáró naszád furta fenékebe a holland hajót.

A pápa békeajánlatot tett Németországnak.

Rotterdam, febr. 23. A Giornale d'Italia azt írja, hogy a pápa békeajánlatot tett a német kormánynak. V. D.



Baka-levél.

Horváth Endre postafőtiszt fia, aki a háború elején önként soroztatta magát a 18. honvéd-nyalozegredhez s később a 73. gy.-d. távirda-osztaghoz vezényeltetett, az egész kárpáti harcokból kiszakított kis miniatürképet küldött, lapunk szerkesztőjének, a dicsőségteljes előnyomulásról.

Halálmegvetés, égő kötelességérzés s forró hazaszeretet áll őrt a Beszkidek ormain. Mily idők, mily igazi nagy idők, midőn úgyszólván gyerekek sportot csinálnak a hősi halál kultuszából s talán hős se lehet mindenki, aki egy nap legalább, százszor nem kísérti meg az élet és halál Urát! Mellette pedig kicsendül a levélből egy mélyen hívő lélek könyörgése az édes szülőkhöz: „olyan borzasztó... imádkozzának..!”

Kihagyva a kihagyandókat, a levél így szól.

„...hosszú hallgatás után néhány szomorú sort! Pista bácsi 1915. jan. 30-án este 4—6 óra között a L—a község melletti 671. sz. magaslaton, midőn a fedezékből megfigyeléseket tett az orosz rajvonlra, egy golyótól halántékon találva, azonnal meghalt. (Szalay István, a m. kir. állami géppár főtisztviselője, tart. honvédhadnagy, Szalay István nyug. bizt.-int. tisztviselő fia.) Általános a részvét, nagyon szerették. Átvettem szolgájától kardját, revolverét, egy háti zsákot különböző apróságokkal s hazajuttattam.

Én január 31-én, parancs folytán ki voltam küldve egy társammal távirдавonalunkat helyreállítani. Utunk egy veszélyes, erdős hegygerincen vezetett át. Alig hogy a gerincből kiléptünk, borzasztó srappellűz alá vettek a muszkák. És ez legalább 8 óra hosszáig tartott, amíg megbizatomat nem végezhettem.

Megvárni a végét nem tudtam, azért kénytelen voltam az ágyutüz vonalába mászni és a hibát a vonalon helyreállítani. Már közel voltam a 18. ezredhez, kötöm a vezetékét egy fára, közvetlen tőlem jobbra egy 18-as fődőzék volt, amelyből egy honvéd kilépett és előre akart menni. Figyelmeztettem, maradjon, feküdjön le, de ő mindenáron menni akart; sőt mi több, azt mondta, ne magyarazzak neki, ő tudja mit csinál.

Hát menj, szegény öreg! — gondoltam — s a szakadt vezetékét összekötve, más útam nem lévén, a 18-as fedezéken kellett átugranom. Az öreg honvéd tőlem jobbra volt, balra másik kettő. Ebben a pillanatban jön egy srappell, mell fejünk felett robbant el. Én csak néztem, szólni se tudtam: szegény öreg fejét teljesen szétütötte a srappell. Kik tőlem balra voltak, azok közül is az egyik meghalt, a másiknak kezét ütötte el.

Ezt észrevette a 18. gy.-e. parancsnoka és kiáltott felém, hogy azonnal feküdjem le. Nekem nem volt időm erre, mert a szakadt vonal helyreállítása után tovább kellett építeni. Mikor a kijelölt új állomáshelyre értünk s bekapcsoltunk, Karcsey százados úr megdicsért és azt mondta: jól van, derék fiú vagy!

Amint azután beszélni akarunk, ismét el van löve a vonal. Ez így ment többször egymás után. Valóságos golyózáporban, de mindig sikertült helyreállítanunk, mikor sötét lett és a vonalunk is megmaradt, mert a tüzelés elcsendesedett.

Bevonultunk a dandárhoz. Ekkor már jelentve volt, hogy mit végeztünk egész nap. Vezérkari százados úr megdicsért érte és azt mondta: életeteket kockáztattátok azért, hogy kötelességeknek eleget tegyetek. Gondom lesz rá, hogy a jutalmatok el ne maradjon.

Szép. De hála a jóságos Istennek, nem sebesültem meg; pedig oly borzasztó... ha rá gondolok; imádkozzának.

Kemény munkánk van az oroszokkal. De lassan és biztosan megyünk előre. Nem áll meg előttünk semmi. Bár olyan biztosan volna egy kis cigarettám, amily biztos, hogy győzni fogunk....”

ELVBARÁTAINKHOZ! Kérjük
 kath. társadalmunkat, hogy minden
 nyilvános helyiségben: kaszinóban,
 egyesületben, kávéházban, étterem-
 ben, dohánytözsdékben, fodrásznál
 :: követeljük az „ÚJ ÉLET”-et. ::

Hirek.

Fetser Antal püspök gyásza. Mély gyász sújtotta Fetser Antal megyéspüspököt: édes anyja, özv. Mórent Györgyné, szül. Serly Katalin, életének 85-ik évében péntek este egynegyed 7 órakor tüdőgyulladásban Nagyváradon meghalt.

Az elhunyt nagyszony mindvégig megőrizte szelleme frissességét s életerejét s megérte azt az örömet, hogy hön szeretett fiát a király megyéspüspökké nevezte ki. Az öröm hatása alatt visszatért régi vidámsága s tettereje. Ebben a magas korban is oly hatalmas volt energiája, hogy csak törékeny alakjáról lehetett sejteni azt a magas kort, melyet megért; Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén lett beteg s attól kezdve folyton betegeskedett, mely alatt többször meggyónt s többször áldozott.

Betegségében éjjel-nappal mellette voltak fia és két leánya, kik önfeláldozóan ápolták. Halála a végelgyengülés folytán csendes elmulás volt.

Az elhunyt matróna Nagykárolyban született, ott élte le élete javarészét. Első férje Fetser József kötélverő volt s ebből az első házasságból hét gyermeke származott, kik közül kettő korán elhunyt. Gyermekei közül legidősebb Mária, férj. Szabados Pálné, Antal győri püspök, Ilka, özv. Kinczel Jánosné és Veronka, férj. Glatz Mihályné, ki már évekkal ezelőtt meghalt. Gyermekei első házasságából valók. Kiterjedt család, 12 unokája és 10 dédunokája gyászolja.

Körülbelül 10 évig volt özvegy s kisgazdaságának s főképpen csányi szőlőjének jövedelméből nevelte gyermekeit. Hosszú özvegység után ment férjhez Mórent György asztaloshoz, ki elhalt nővérenek férje volt. Második férje körülbelül két év előtt halt meg.

Az elhunyt mélyen vallásos lélek volt. Hosszú időn át elnöke volt a nagykárolyi rózsafüzér társulatnak. Nagykárolyban mindenki nagy tisztelettel vette körül.

Páratlan gondos, tevékeny háziasszony volt, aki éveig maga vezette fiának kánonoki háztartását, bármennyire iparkodott is fia megkímélni mindentől. Ezt a hatalmas energiájú matrónát látva hitelt kellett adni annak a mély értelmű megfigyelésnek, hogy a nagyemberek nagyságukat anyjuknak köszönhetik. De nem is lehet látni mélyebb tiszteletet, mint amellyel püspök fia körülvette az édesanyját.

Az elhunyt temetése hétfőn délelőtt volt s utána a székesegyházban gyászmise a halott ravatala előtt. A holttestet akaratához képest Nagykárolyba szállították.

*

Megyéspüspökünk drága halottját mindnyájan a magunkénak is tekintjük. Úgy éreztük, hogy ő volt az, aki velünk együtt legőszintebben örült fia kinevezetésének az ősi egyházmegye püspökévé és úgy reméltük, hogy az ő személye lesz az, aki melegebbé, otthonosabbá varázsolja nemcsak főpásztorunk, hanem egyházmegyéje számára is az öreg püspökvárat.

A jó Isten másképp akarta.

A székeskáptalan a maga részéről, dr. Balics Lajos káptalani helynök pedig úgy a maga, mint az egész egyházmegye nevében táviratilag sietett kifejezni a megyéspüspöknél, hogy mindnyájan őszintén osztozunk főpásztorunk gyászában.

Kitüntetések a 13-as tűzérezedben.

Vitézül harcoló 13-as tűzereink közül már sokan részesültek kitüntetésben. Ujabbán a következő 13-as tűzértisztek kitüntetéséről veszünk hirt: Wersbach és Ternegg

főhadnagyok érdemkeresztet, Baccea főhadnagy vaskeresztet és Ritter Lajos hadnagy signum laudist kapott.

Eucharistikus hír a vidékről. Gyönyörű, lélekemelő ünnepség székhelye volt a lefolyt napokban Lakompak községe e hó 14-től 17-ig tartott euch. triduum alatt. Oly szépen bebizonyosodott, hogy Krisztus él, Krisztus uralkodik s hogy a hívő keresztény lélek tudja és érzi: a jelen nehéz időkben csak Istennél kereshet és találhat enyhülést! Közel 600 volt a szt. áldozások száma. A buzgóság emelésére az elhangzott gyönyörű beszédekén kívül nagy befolyással voltak a szép alkalmi egyházi énekek, melyek betanítása fáradhatatlanul működő főtánítónk érdeme; azonkívül a congreganisták által készített munkákkal és a kicsinyek megtakarított filléreiből vett élővirágokkal feldíszített oltár. Az ünnepségek euch. körmenettel fejeződtek be, melyen k. b. 700 ember vett részt égő gyertyával. Az euch. Jézus áldja meg mindazokat, akik az Ő tiszteletére rendezett ünnepély fényének emeléséhez bármiképpen hozzájárultak s adja meg nekünk amiért oly buzgón kértük: az óhajtott, dicsőséges békét!

A soproni népkönyha-egyesület részére ujabbán a következő önkéntes adományok folytak be: Schwarz Károly könyvkereskedő urtól 20 K, Raffensperger F.-né urnőtől, kertészet-tulajdonosnétól 10 K. E nemesszívű adakozóknak hálás köszönetet fejezi ki az egyesületi elnökség.

Kitüntetett 76-osok. Vitéz 76-osaink közül most egyszerre 64 derék katona részesült kitüntetésben. Mind a 64 az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért a II. oszt. ezüst vitézségi érmet kapta. **Zászlósok:** Goriczki Nándor, Riedl Rezső, Rosenauer Károly. **Hadapródok:** Leimstaedter Gottlieb, Magyar Jenő. **Örmesterek:** Kugler Ferenc, Wagner Emil, Wenzel János I. oszt. számvevő altiszt: Pintér István, Pusitz Mihály. **Cimzetes örmesterek:** Feller István, Pillinger Mátyás, Scheu Antal. **Szakszervezők:** Fejér Lajos, Hegyi János, Hoffer János, Hoffmann Mátyás, Horváth Ödön, Schreiner Rezső, Hasitz Ferenc, Fischberl András, Korn Pál, Kopácsi Lajos, Misser József, Graf Alajos, Lang Alajos, Mayer Imre, Hadarits István. **Káplárok:** Biehler Adolf, Graf János, Hauer Nándor, Hoffer András, Horváth Frigyes, Schneider Ferenc, Weisz János, Ivancsics István, Ábrahám József, Köpl Ferenc. **Örvezetők:** Artnér Gusztáv, Weber Herman, Ader József, Nagy István, Lackenbach Simon. **Közlegények:** Barasitz János, Csillag József, Damm Ferdinánd, Dommanovich István, Ebner Pál, Fetter Mihály, Flasch Ferenc, Hambauer Rudolf, Horváth István, Katona Károly, Kardos János, Krenn Mihály, Krizmanits Rezső, Pálffy Antal, Schvendenwein János, Scheidenvied János, Ziniel Mihály, Hackl Károly, Gruber Károly, Hauer Mihály és Kühnl Antal.

Értesítés. A város polgármestere jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium 1172. eln. sz. rendelete értelmében ez évben az írni- és olvasni-tudást igazoló vizsgák nem lesznek megtartva.

Hadbavonult katonáink részére a katolikus templomokban rendezett gyűjtést befejezték. Az eredményt a jövő számban közöljük. Együttal közöljük, hogy az evangélikus templomban vasárnap f. hó 28-án rendeznek ugyan e célra gyűjtést s folytatják egész héten úgy a délelőtti, mint a délutáni istentiszteleten.

Közgyűlés. A soproni polgári temetkezési-, árva- és özvegy-segélyező-egylet folyó évi február hó 28-án vasárnap délelőtt 1/211 órakor a „Magyar Koronához” címzett vendéglőben tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: 1. 1914. évi jelentés. 2. Esetleges indítványok. 3. A tisztikar és választmányok 3 évre való megválasztása. — Együttal figyelmeztetnek a

tagok, hogy az évi tagsági díjat ezentul Jekel Konrad pénztárosnál legkésőbb minden év március 1-éig kell lefizetni.

Lapunk 14-ik számában megjelent háborus ima, kiadóhivatalunkban 1 fillérijével kapható.

Dör. A fogyasztási és értékesítő szövetkezet, mely a Hangya kötelékébe tartozik, e hó 21-én tartotta évi rendes közgyűlését. Bár a viszonyok most nagyon mostohák, mégis emelkedést mutat e szövetkezetnek úgy a forgalma mint anyagi ereje is. 1914. évben örvendetesen emelkedett a forgalom — közel 7000 koronával, a tiszta nyereség is más képet mutat, pedig a legcsekélyebb haszonnal is megelégszik — különösen a háború óta. Ha ez állapotok között csak a költségeket bírni is fedezni a szövetkezet, akkor is fontos missiót teljesített, mert jó portékához olcsón juttatta tagjait; midőn azonban még az üzletrészek után 5%-ot is bír fizetni, tartalékalapját pedig 2—300 koronával erősíteni, akkor bátran szemébe nézhet ellenségeinek, kik igazán védett várral lennek benne. Így van ez minden Hangya-szövetkezettel. Elmondhatjuk, hogy ez az év a próbaköve lesz minden szövetkezetnek, mit ha sikerrel áll ki, úgy akkor megérdemelt minden vihar, minden irigység, ármány ellen s akkor igazán megérdemli a támogatást tagjaitól, ellenségeitől pedig a féltő tiszteletet.

Kézbesíthetetlen tárgyak árverése.

A győr-sopron-ebenfurti vasút Sopron állomásán f. évi március hó 10-én délelőtt 8 1/2 órakor kézbesíthetetlen küldeményeket és talált tárgyakat fognak nyilvános árverésen eladni.

Csorna. A csornai Margit-kórház és kápolnája mult vasárnap ünnepélyes megáldására nagy számban jött össze a község és környék népe. A megáldást Poller Endre plebános végezte, utána a kápolnában szentmisét mondott. Az alispán nevében Hőgyész Béla főszolgabíró, a község nevében Vadász Bánk főjegyző beszélt. A többek között ott láttuk Wolf Ferenc dr., miniszteri titkárt és Kokas József főhercegi jószágkormányzót is. A kórház berendezése mintaszerű, praktikus. Kokas Lajos dr. igazgató főorvos sok fáradságának és buzgóságának szép gyümölcse. A kedves kápolna felszerelése a kath. nőegylet érdeme. A felszerelés a budapesti Rétay és Benedek-cég kiváló egyházi műintézetéből került ki. — Ugyancsak mult vasárnap volt a Vörös Kereszt-Egylet csornai fiókjának évi rendes közgyűlése, amelyen a számadást terjesztették elő és a választmányt egészítették ki. A szerény intézmény dicséretre méltó munkát fejtett ki. Tartalékkórházában a háború folyama alatt úgy 400 beteget ápolta a csornai kedves nővérek, urasszonyok és urleányok buzgó részvételével. A kedves nővérek éjjel-nappal talpon állnak ma is. A meggyógyultak sirva hagyják el mindig a kórházat, mert felejtethetetlen nekik az odaadó, gondos, szerető ápolás. Az orvosi teendőket fáradságot nem ismerő buzgalommal Kokas Lajos dr. végezte. Az egylet bevétele 4322 K, kiadása 2509 K volt, így készpénzmaradványa 1813 K; vagyona 7500 K. A választmány új tagjai Poller Endre, M. Thekla főnöknő, Reinildis nővér, Frankl Sándorné, Dömötör Béláné, Östör Lajos dr., Bauner Gyula. Az egylet nagy jótevője a csornai és környékbeli földműves nép, amely a papság, tanítóság és jegyzői kar közreműködésével ágy neművel, ruhaneművel és élelmiszerekkel bőven ellátja.

Elveszett kutya!

Kicsi barnasárga, hosszuszőrű, Lady névre hallgató pinsi-kutya buldogorral vasárnap délután a déli vasút, Kossuth-ut, Vadász-u. körül eltvedt. Jó jutalom ellenében kérik leadni Stölzle őrnagynál, Eszterházy-ut 9.

SZINHÁZ.

Vendégek tisztelték meg szinpadunkat az elmúlt napokban. Mindkettőtől és pedig a művésztől a komoly, megfontolt játékot, a művésznőtől pedig a gyors, kedves alakításokat illetően színészeink sokat tanulhattak. Elevenséget, életet varázsoltak a közönség lelkébe. Harsányi Rezső a Kolozsvári Nemzeti színház tagjának vendégfellépésével színre került vasárnap a **Liliom**. Megismerhettük egy könnyelmű, de jószívű csirkefogónak életét s halálát. Harsányi a szó teljes értelmével nagy művészi kvalitásokkal megáldott színész. Jól megfontolt, mélyen átértzett játéka természetes közvetlenséggel hat. Jóllehet kissé túloz, mégis minden precízmozdulatában, minden prentirozott mondásában nagy kaliberű művész tehetséges mozdulatai domborodnak elő. Idővel ez a kis túlzás is le fog kopni s a nagy mesterek soraiban fogja majd szép tehetségét ragyog-

tatni. Látván az ő játékát, ügyesen a mi színészeink is alkalmazkodtak. Hozzájárultán nagyobb ambíciójukhoz az, hogy a színház zsufolásig tömve volt s ők is teljes tudásukat érvényesíteni óhajtották. Így a túlzásba is ment természetesség utánzásával szerepeltek mégis kiváló alakításukkal Remete Géza s Budai Ilonka. Szabó Ferencné pedig mindig új, nagy művészettel, természetességgel a türelmes, sokat szenvedő feleségnek lelkivilágát mélyen átérve, teljes közvetlenséggel tükröztette vissza. Szépen, nagyon komolyan játszottak Szalai Béla s Borbély Sándor. Az összjáték is, eltekintve az itt-ott végtelenül halkán hangzó, suttogó szótól, kifogástalan volt.

Kedden **Miss Sheba** (Fregoli) Amerika átváltozó művésznője szerepelt szenzációs szketccseiben. Ezt megelőzte egy gyöngy kabaré. A hirdetett szereplők nem jelentek meg, de szerepeltették, ki nem volt műsoron énekével, Asztalos Micit, aki naiv hangjával a kis jót is elrontotta. Kárpótl azonban mindenért a nagy művésznő, ki

már kedves, szépséges megjelenésével is elragadta a közönséget. Szünni nem akaró frenetikus taps jutalmazta villámgyors alakításait, bűvös játékát. Végtelenül bájos jelenség, ki édesen zengő, lágyan csengő finom ezüsthangjával könnyen a szívekbe férközhetik. Kár, hogy játékát is tovább nem élvezhettük. És csak kevesen gyönyörködtek a szép, művészi alakításokban. ¹/₄10 felé mindennek már vége volt. —*öi.*

Éva. Csütörtökön Lehár izgatón szép zenéjü operettjét adják Hegyi Lillyvel a főszerepben, Pipszit: Budai Ilonka, Flobertet: Remete, Larrust Borbély, Dagobertet: Endrődi játsza. Megemlíjtük, hogy az „Eva“ Hegyi Lillynek a parádés szerepe, ebben a szerepben aratta a legszebb szinpadai sikereket, az a rajongás tehát, mellyel a soproni közönség Hegyi Lillyt körülveszi bizonyára meg fogja tölteni csütörtökön közönséggel a színházat.

Pénteken ujdonság megy a „Vigszínház“ ezidei slágerje a „**Jó éjt muki**“ című vígjáték. A próbák már serényen folynak.

40% gáz-megtakarítás!

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. készülővel a legjobb fény és 40% gázmegtakarítás érhető el és nagy előnye, hogy Invertégőhöz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

**Darabja szereléssel 3 kor.
25 drb. lángnál 10% engedmény.**

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs.
Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

DRESDNER NÁNDOR
Budapest, VI. Eötvös-utca 25a szám.

Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyvkötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ÉS SZÉKELY

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik.

Különösen felhívják a lelkészi hivatalok, pénzügyintézetek, szövetkezetek és vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen kifeküsznek, úgy hogy az irás bennük a legkényelmesebben eszközölhető. Mindennemű könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készíttetnek.

Sopron, Háromházszer 3 (a városház mellett.)